

**Отзыв научного руководителя  
док. ист. наук, профессора,  
зав. кафедрой истории ЛГУ им. А.С. Пушкина  
Веретенко Валентины Александровны**

С Михаилом Александровичем я знакома давно: за его весьма плодотворной научной деятельностью я наблюдаю почти 10-ть лет. Прежде всего, он был студентом, а затем выпускником нашего факультета. Уже в эти годы, готовя под моим руководством свою дипломную работу, М.А. Салищев определился со своими научными предпочтениями. Защищенный автором в 2011 г. диплом на тему «Дворянская политика Николая II в 1894-1904 гг.», заслужил высокую оценку и был отмечен членами Государственной аттестационной комиссии.

После поступления Михаила Александровича в аспирантуру при кафедре истории Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина было принято решение несколько изменить направление исследования, остановившись на выяснении положения одной из страт российского дворянства пореформенного периода. В настоящей работе на основе новых и малоизученных документов предпринята попытка анализа степени участия потомственного дворянства Санкт-Петербурга в предпринимательской деятельности во второй половине XIX – начале XX вв. Эта тема, несомненно, имеет большое значение, так как позволяет на примере данной социальной группы выяснить особенности адаптации традиционных сословий к развитию капиталистической экономики пореформенного типа.

Во время обучения в аспирантуре Михаил Александрович Салищев проявил себя сформировавшимся исследователем, приобрел значительный опыт в выявлении, отборе, систематизации, обобщении и теоретическом осмыслении обширного материала.

М.А. Салищев – целеустремленный, ответственный, трудолюбивый и увлеченный исследователь. Многие документы, выявленные им в архивах,

вводятся в научный оборот впервые. При анализе источников и специальной литературы им применяются разнообразные приемы исследования. Присущие М.А. Салищевым профессиональные качества, думается, во многом способствовали выполнению подготовленной им диссертации на высоком научном уровне.

Основные положения диссертационного исследования М.А. Салищева прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях. По результатам исследования было опубликовано 12 научных статей объемом 7 п.л., из которых 3 статьи – в изданиях, включенных в Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, определенный Высшей аттестационной комиссией

Выводы исследования соответствуют поставленным целям и задачам, отличаются новизной, самостоятельностью и обоснованностью. Диссертация Михаила Александровича Салищева представляет несомненный научный интерес и соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представленным к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

д.и.н., профессор,  
зав. каф. истории  
ЛГУ им. А.С. Пушкина

В.А. Веремenco

Подпись	<i>Веремenco В.А.</i>
Удостоверяю	<i>21.02.17</i>
Документовед ОК	<i>Мис Е.В. Мухоморова</i>